

“十一”休假 心理健康不休假

“十一”长假来临，有人欢喜有人愁，有人甚至愁得得了“恐惧症”。心理学上，把这种佳节来临引发的心理压力，统称为“佳节恐惧症”。

患上“佳节恐惧症”的人，有轻重之分。病情严重者甚至睡不着、吃不下，情绪低落，莫名痛哭等等。“佳节恐惧症”属于周年性病症，一般都是一年里的某一个佳节会发生。病症通常会在佳节来临前的2至3个星期出现，以中年女性居多。

几大原因导致人们害怕佳节来临：

●经济压力

每个人都希望过一个像样的佳节，准备礼品赠送亲戚朋友，为家里的孩子购置新衣，林林总总的花费，加起来是一笔可观的数目。许多父母在佳节来临前，看着荷包大出血，会感觉经济压力颇大。

●亲情关系

长假，长期在外工作的儿女回乡看望老人是人之常情，可夫妻两人该去看望谁的父母也常常让人大伤脑筋；对于离异家庭的夫妻和子女来说，节日更会增加不少烦恼。父母想看看孩子，子女想看看父母，处理起来都挺难。

●形单影只

单身、离婚、独居或离乡背井的游子们，是最害怕喜庆佳节的一群。孤身一人，看到朋友都有家人陪伴身边，最容易引起悲伤的情绪。

●朋友交往

长假期间老同学、老朋友们聚会原本是很开心的事。但生活中的很多新内容会成为朋友间交往的阻力。自己或配偶下岗失业所引起的自卑，子女没考上大学所引起的愧疚，退休离岗所引起的失落等，都会令人产生心理压力。

提防四种“节日心理病”来袭，长假，身体休好心理也得调适好

节日心理失调症

七天长假，对一些处于高度紧张工作状态下的人群而言，会有一种失落感，突然闲下来无事可做，反而容易出现抑郁、失落、焦躁不安等不良情绪反应。心理学上将其称为“节日心理综合征”或“节日心理失调症”。

从心理学角度看，在高度紧张的工作状态下，人的大脑中枢会建立起一套高度紧张的思维和运作模式。如果人们一下子从高度紧张的状态中停下来，原来那种适应紧张节奏的心理模式便会突然失去对象物，会使人们面对宽松环境反而感到不适应。面对这种心理失调症，

人们应该学会自我调适，通过旅游、听音乐、读书等休闲方式，给自己的精神和心情放个真正的假。

上班恐惧症

七天长假闲惯了，上班前也会出现不适应，这种心理反应被称作“上班恐惧症”。

与节日心理失调症正好相反，有人在假期中暂时告别繁忙的工作，身心充分放松，然而假期过完，上班后却显得烦躁不安，无心工作，甚至失眠、胃口不佳。这是因为习惯了轻松状态，一旦转入紧张的工作，会表现出不适应。有这种情况的人，应该从心理上接受上班这一事实，做好自我调适，尽快进入

工作状态。

旅游精神综合征

有些人外出旅游时，会出现失眠、胸闷、精神紧张等症状；有些人会因长时间乘坐飞机、火车、轮船而突然产生严重的精神障碍。心理学上将之称为“旅游精神综合征”。

产生这种心理障碍的主要原因是，有些人外出旅游时身心过度疲劳，对所处环境不适应。因此，出游者应注意外出时的自我保护与调适，比如不要把旅行行程安排得过满；注意及时休息，及时补充体能；易失眠者应该在睡前喝些牛奶等；充分利用旅馆的条件多洗热水澡；长时间乘坐火车、轮船等交通工具时，

应每隔一两个小时就在车厢里或甲板上来回走动，活动筋骨、做深呼吸。

过于放纵心理病

暴饮、暴食、暴玩等放纵行为，常常促使人们不顾健康、透支体力。在节日期间大吃大喝、过量饮酒、日夜搓麻将等，不仅会导致胃肠功能紊乱，还会使人因过度疲劳而发生虚脱、昏倒等现象。这样，将会使本应喜庆的节日气氛蒙上阴影，不但影响当事人自己的身心健康，还会影响全家人的过节心情。因此，长假期间应努力克服上述放纵心理，在酒桌上尽量做到应酬适度，在饮食中要特别注意荤素搭配，外出游玩时注意适当休息。

心理减压有四法：笑、放松、下垂和静思

采用以下方法为自己减压：

1.记住克服紧张的四大要素：笑、放松、下垂和静思。

开心一笑可使你眼睛发亮；深呼吸可使你放松；让双肩下垂，并让大脑处于静思状态。

2.只考虑现在要做的事情。

“杞人忧天”是人们常常容易掉入的一种心理误区。有许多人喜欢为那些根本不会发生的事情担心，结果让自己为那些发生概率极小，且担心也无济于事的“可能性”忧心忡

忡。因此，要学会经常提醒自己：我现在做到什么程度了，将注意力只放在如何把眼前的事情做好。

3.学会释放压力。

人处在紧张状态时，往往容易“掉进去”，被紧张状态所左右。这时应主动提醒自己放松，将自己所感到的紧张情绪先收住5秒钟，然后通过深呼吸将其逐渐从体内释放出去。

“杞人忧天”是人们常常容易掉入的一种心理误区。有许多人喜欢为那些根本不会发生的事情担心，结果让自己为那些发生概率极小，且担心也无济于事的“可能性”忧心忡

4.引导性放松。

有空时，可以将眼睛闭上，让自己的脑海里生成一些容易使人放松的景象，如绵延的山脉、夏日的海滩、辽阔的草原或幽静的公园等，想象自己置身于这些能使人放松的环境中。（云凡）



心理故事

偏执女子认为食物都有毒

□记者 朱娜 见习记者 马文双 通讯员 刘伟

她有令人羡慕的工作和家庭，却因为过于偏执，认为所有的食物都有毒。

26岁的王女士在我市某大型公司工作，她的父母经商多年，家庭经济非常优越。王女士从小到大，生活无忧无虑，这令她的许多同事和同学都很羡慕。由于王女士行为处事与同事们格格不入，她在单位的人缘并不好，也没有朋友。工作半年后，她突然给单位扔下一纸辞职书，便不知去向。王女士的父母找遍了所有亲戚家，均不知道她的消息。“孩子到底出了什么事，怎么会一夜之间消失得无影无踪？”王女士的父母担心之余又很无奈，他们只得报警。

谁知，在失踪20天后，王女士竟然自己回到了家。她把自己关在房间里，不让任何人进去，也很少出来，出来吃完饭马上又回到房间。

“女儿在房间内干什么，为什么不让别人接近？”王女士的父母反复劝说女儿，终于获准进入她的房内。

当王女士的父母进入房间后，惊奇地发现窗台上和桌子上放了许多小瓶子，里面放着粪便。原来，王女士在辞职前，感觉自己吃的食物都有毒。为了改变这种情况，她把买回来的菜反复清洗，甚至用农药进行消毒。就连面粉和米饭，她也认为有毒拒绝吃。即使这样，王女士仍然有进食不适感。这让她痛苦万分，感觉每天在服毒。于是，她给单位留下了一张辞职书，独自一人来到上海，在一家连锁超市购买食物，自己进行监测分析。此后，她只食用自认为没有毒的食物。回家后，她又让该超市定期给她寄食物。

王女士的父母对她的行为深感不安，只得求助于市精神卫生中心副院长、河南省医学会精神专科学委员会常务委员赵路斌。赵路斌经过与王女士交谈和仔细

观察，判断王女士为偏执，如果再进一步则有可能发展为精神分裂症。她现在的表现与她的经历有关，并不是短时间内形成的。

为了进一步了解情况，赵路斌与王女士的父母进行沟通。王女士从小学至初中学习成绩都很优秀，父母对她寄予厚望，如果有哪次考试成绩不理想的话，父母就对她严加训斥。为了迎合父母的这种心理，王女士更加努力学习，课余时间和节假日很少出去玩。她的父母以为女儿以后的路能一帆风顺，没想到她没有考上重点高中，更让人意想不到的是连大学也没有考上。父母对她非常失望，四处托关系，才让她上了大学，大学毕业后，又托关系让她进了一家待遇不错的公司。

赵路斌说，正是这种教害了王女士。王女士从小很少与外界接触，更没有要好的同学和朋友。王女士的心理素质很不成熟，在学校读书期间表现还不明显，当她步入社会后就显得尤为突出。在父母和周围朋友眼中，王女士是优秀的，她对此也深信不疑，认为自己所做的一切事情都是正确的。久而久之，她便与社会脱节，形成偏执的性格，做出一些在外人看来很怪异的行为。王女士通过父母的关系，能轻而易举地上大学，并且能找到不错的工作。这些都让她体会到成就感，也得不到别人的认可。

赵路斌说，王女士的情况需要适当用药，再加以辅助心理干预。要告诉王女士她现有的认知和思想是错误的，起初可能不会有成效，需要反复强化，从而淡化她固有的错误认知。王女士要尽量扩大自己的交际圈，人是社会化的人，如果只关注自己，就会形成自我封闭。王女士的父母要多与她进行交流，多关心她的生活。

百忧笑解

不要抽烟



绘图 李玉明

候诊室里坐着一位忧心忡忡的病人。

当医生传唤他时，他满面愁容地说：“医生，怎么办？我昨天误喝下一瓶汽油！”

医生回答他说：“噢，没关系啦！记着这几天不要抽烟！”